

EL DIARIO DE MURCIA

PERIÓDICO PARA TODOS

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE SAN NICOLÁS, NÚMERO 6.

NÚMEROS DEL DIA 2 CUARTOS;
ATRASADOS, 10 CÉNTIMOS.

PRECIOS DE SUSCRICION:
CUATRO REALES AL MES

LA EDUCACION Y EL ARTE.

Nuestra educacion nacional adolece de un gran vacío.

El arte y las buenas formas no tienen en ella la cabida que corresponde.

Cultivamos la inteligencia, hacemos esfuerzos sobrehumanos para elevar el entendimiento de los jóvenes á ciertas abstracciones; pero olvidamos el importante papel que desempeñan los sentidos, la perfeccion y agilidad del cuerpo, la delicadeza de sus maneras y actitudes, la cultura del sentimiento, el desarrollo del buen gusto, el discernimiento de lo bello, y el amor por todo lo armónico y ordenado, expresion del mas alto grado de civilizacion de las sociedades modernas.

Nótase una escesiva libertad en el lenguaje, una cierta aspereza en el carácter, y un roce social rudo y violento ocasionado á frecuentes disgustos. Se tiene generalmente á los españoles por camorristas, y efectivamente; si al desprecio de las buenas formas sociales de que solemos hacer gala, se une cierta susceptibilidad ó altivez que nos es característica, se obtendrá ya el germen de las interminables pendencias de que solemos dar no pocos espectáculos.

De las disenciones individuales fácilmente se pasa á las rencillas entre familias y aun entre pueblos, y subiendo de escalon en escalon no nos costaría mucho remontarnos á nuestras civiles discordias, á nuestros ódios de partido, á nuestras guerras intestinas, á nuestras intransigencias y á nuestra anarquía.

Suavizar el carácter español por medio de una educacion apropiada, sería una empresa por demás benemérita y patriótica.

Moral y materialmente ganaría mucho nuestro país, si se consiguiesen hacer descender hasta las últimas capas de la sociedad, algunos destellos de educacion artística.

El hombre rudo no conoce más que los placeres sensuales que aniquilan el organismo, destruyen la sensibilidad y embotan la inteligencia.

En tal estado, su condicion se diferencia poco de la de los brutos. Pero viene el arte á ejercer sobre sus sentidos una magica influencia, y primero atrae su atencion con sus variadas formas, en seguida sus sentidos se embeben y extasian en sus deleitables armonías, considera después á unas y otras como obra de un hombre expuesta á la contemplacion de otros hombres, y mas tarde se aperece con sorpresa de que la obra artística que contempla es una idea, un pensamiento, un estado del alma del autor que ha tomado una forma sensible.

La revelacion del arte queda hecha al llegar á este punto. Descúbrese á nuestro espíritu los vastos horizontes de lo ideal. La chispa de la inspiracion que brota del génio, prende en las almas gemelas que participan de sus sentimientos y de sus aspiraciones.

Iniciado el hombre en los secretos del arte, su existencia se transforma. Comprende que la vida tiene otras fases, conoce otros goces mas puros; y no satisfecho ya con los placeres sensuales, llega hasta menospreciarlos y usa de ellos con la moderacion que basta para satisfacer sus necesidades orgánicas. Entrevé en cada forma una idea, en cada fenómeno una ley, en

cada obra de arte un pensamiento.

Este no es mas que el arte humano, pálido reflejo de un arte divino.

La obra del hombre es sin duda una revelacion, pero una revelacion parcial y contingente. Por medio de esa chispa del poder omnipotente y creador que llamamos génio, el hombre dota la materia de vida y expresion, encarnando en ella su pensamiento; pero Dios, el artista por excelencia, ha encarnado en el Universo, obra de sus manos, todo su poder, toda su sabiduría y toda su infinita grandeza para ofrecerlas á nuestra contemplacion.

Así, por medio del arte, y subiendo de peldaño en peldaño, podemos llegar á las mas altas concepciones de la filosofia y confundir nuestra alma, en la vaguedad de sus aspiraciones infinitas, con la esencia divina que nos infundió su ser por medio de un rayo de su luz increada y eterna.

Creo firmemente que el pueblo puede mejorarse por medio del arte, creo que los fulgores de su inspiracion deben elevar el espíritu de las masas, que debemos apoderarnos del hombre y educarlo á un tiempo en la esfera de la inteligencia y en la del sentimiento.

BOLETIN DE LA PROVINCIA.

Contiene el del dia 28:

Realorden dictando varias disposiciones para determinar la forma en que los ingenieros de caminos pueden darse de baja temporalmente en el servicio del Estado.

—Relacion de los individuos que tienen créditos á su favor en la caja de Ultramar.

—Circular de la Administracion Económica, trasladando otra de la Direccion General de Contribuciones, recordando los deberes de la Administracion, de los Alcal-

des y de los gremios para la formación de las matriculas de contribucion industrial y de comercio para el año próximo.

—Conclusion de la lista de Deudores al Estado por Bienes Nacionales.

—Anuncios de los Ayuntamientos: el de Murcia, subastas de las rentas; el de Aledo, haber expuesto las listas electorales al público; Pinatar, subasta de consumos (para el día 25 de este); San Javier y Fuente Alamo, amillaramientos; Union, subasta de Rentas y Alumbrado.

—Juzgados: declaracion de pobre á favor de Miguel Chacon Diaz, por el de Mula; citacion de Leonor Sanchez Arqueros, por el de la Union; idem de D. Juan Ligorio Celades, por el de Cartagena; idem de José Mesples Yuste, por el de la Union.

¿QUITAMOS EL PISTON?

¿Qué rumor
lejos suena
que el silencio
en la serenidad
neg a noche
interrumpió?

Ha llegado hasta nosotros un rumor que quisiéramos ver confirmado.

Todos los preparativos para las próximas elecciones, parece van á ser inútiles.

Por lo que se dice, no va á haber lucha, se va á coavenir, ó se ha convenido, en quitar á estas elecciones todo color político; cribar los candidatos, «sicut triticum», y llevar al Ayuntamiento á los hombres mas aptos para desempeñar ese puesto, por mas entendidos en administración.

Mas vale que haya cuatro heridos que un muerto. Cediendo cada uno de sus pretensiones, la lucha será simplemente una eleccion pacífica, sin la temeridad y sin la desconfianza con que se iba á llevar á cabo.

Ya no escribirá un colega un artículo que tenia preparado y que se titulaba «A ellos».

Ya no habrá carreras de coches y tartanas, ni manadas de electores por aquí, ni rebaños por allá. Con los que buenamente acudan, se celebrará la eleccion en paz y en gracia de Dios. Las pastelerías y bodegonos pierden mucho, ciertamente; pero la gente de la huerta lo gana, pues hubiera perdido dos dias en las dos votaciones de mesa y «candilatos».

Sentiríamos que esta noticia no fuese cierta; que el rumor que la ha hecho llegar hasta nosotros se desvaneciese, y que pasado mañana nos halláramos en la arena del combate, sin barrera y sin burladeros.

Como quiera que sea, en paz ó en guerra, estas elecciones, han de dar el siguiente resultado: 12 concejales del gobierno, 8 liberales conservadores, y 4 demócratas.

Si lo hacemos en paz ¡que alegría en los colegios! todo irá bien. las listas estarán buenas, cada uno tendrá su edad y sus apellidos, vivirá en su calle y en su parroquia, le conocerán y abonarán todos presentes, los secretarios de las mesas cambiarán sus cigarrillos, el presidente se

sonreirá, y todo será placer y bienandanza.

Pero si hacemos las elecciones en pie de guerra ¡ay! que celos, que susficias.—«Ese no es Juan Martínez.»—«Este hombre no puede votar, dice que se llama Pedro Balsalobre, y en la cédula dice Balsacorro.»—«¿Quién le conoce?»—«Este viene á votar y hace tres años que se ha muerto.»—«¿Como puede ser eso?»—«¿Hay quien lo atestigüe?»—«Si, señor; (llegan hasta decir algunos) el señor se murió hace tres años y yo fui á su entierro.»—«¿Que son las 4!»—«Que no son.»—«Mi reloj va con el de la Catedral.»—«Irá con la esquina del Contraste, porque lo que es aquí no las hemos oido ninguno.»—En fin, que por cualquiera causa se arma una cuestion, y á cada instante hay que estar leyendo la ley, y disputando y haciendo coraje.

Rumores solamente son lo que nos ha servido para escribir estas líneas; sabemos se ha intentado algo en este sentido, y como aquí, intentar una cosa, es conseguirla; casi casi estamos por darlo ya por hecho y decir á los impacientes: «quitad el piston.»

CORRESPONDENCIA.

MADRID 28 de Abril de 1881.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

La reunion que debía tener el domingo en los Jardines del Buen Retiro el partido autonomista ha sido suspendida por orden del gobernador, quien ha manifestado que con objeto de no distraer á los electores se suspendía la reunion.

—La misma poco más ó menos ocurrió anoche.

El diputado provincial Sr. Massa pidió permiso para celebrar una reunion de electores, anoche mismo; el gobernador dijo era preciso pedir autorizacion 24 horas antes. Entonces el Sr. Massa hizo que los electores se reunieran en el círculo conservador de la calle de Atocha.

—Lo mas saliente de anoche fué el beneficio de la primera actriz del teatro Español Srta. Mendoza Tenorio.

La obra elegida fué «Los Amantes de Teruel», en que la beneficiada y Rafael Calvo están inimitables.

Los aplausos á la simpática actriz no cesaban.

Al final de la obra fué llamada por seis veces á la escena.

En los entreactos se repartía un magnífico retrato de la actriz, acompañado de su biografía, su semblanza, y composiciones poéticas de inspirados autores, entre los que figuran García Gutierrez, Echegaray, Palacio, Coello, Grilo, Velarde, Ramos Carrion, Vital Aza y otros.

Entre los regalos que recibió la señorita Mendoza Tenorio, recordamos una pulsera de oro con perlas, que le mandó la duquesa de la Torre en una preciosa canastilla de flores; una gran cesta de claveles y flores delicadas, de la duquesa de Rivas; un abanico del siglo XVI, de Don Arturo Mérida; una sombrilla, de la marquesa viuda de Selva-Alegre; otra del marqués de Valmar; otra de D. Antonio

García Gutierrez; dos preciosos y elegantísimos floreros del Sr. Ortiz de Pineda; un juego de tocador del Sr. Santibañez; uno de chimenea del Sr. Zozaya; dos floreros del Sr. Herranz, El álbum de la comedia francesa «Un pobrecito huérfano» y dos floreros del Sr. Coello. El Sr. Ducazal le mandó unos pendientes de perlas, su señora un aderezo; el Sr. Cañete «La Croix», siglo XVII, primorosamente encuadenado; la marquesa de Roncal una coleccion de clásicos italianos, colocada en una caja de ébano con incrustaciones; el Sr. Cano un precioso sortijero con floreros; el Sr. Echegaray, una obra artística primorosamente encuadernada.

Había además otros muchos objetos, bronce, porcelanas, fichús, coronas, hasta un sombrero recién salido del taller de la modista, y algo mas que no recuerdo.

El cuarto de la actriz parecía un escaparate de objetos de valor y de arte.

De las composiciones que figuran en el album que se repartió, las que mas sobresalen son las siguientes:

«La virtud y la hermosura
Una corona tejieron,
Y arte y genio la pusieron,
En tu frente blanca y pura;
Así la gente murmura
Al verla resplandecer,
Casi, casi sin querer,
Y con llaneza feliz:
«¿Qué inspirada como actriz!
¡Qué buena como mujer!»

JOSÉ ECHEGARAY.

Si no miente mi memoria,
Un vate, haciendo tu historia,
Ha dicho en alguna parte
Que te has labrado tu gloria
Allá, en el cielo del arte.
Tiene el vate sangre mía
Y es un niño todavía;
Mas te ha dicho una verdad
Que hoy repiten á porfía
Su infancia y mi ancianidad.

A. GARCIA GUTIERREZ.

—El beneficio del Sr. Echegaray, por su obra «El Gran Galeoto», tendrá lugar el sábado inmediato.

Suyo,

B.

SECCION DE NOTICIAS

Segun el «Boletín de Ventas de Bienes Nacionales» el día 21 de Mayo próximo, ante el Juez de 1.ª Instancia de San Juan, se subastarán varios trozos de terrenos incultos en Caravaca, y otros montuosos en los distritos mineros de Cartagena.

Esta noche se cantará en el teatro de Romea «Lucia di Lammermoor» en la que debutará la primera tiple ya anunciada Srta. Teresina Bayona.

Hemos leído el pliego de condiciones para la subasta de bagages y solo nos parece que se debía adicionar que el contra-

tista tuviera dentro de la ciudad, y no fuera, un sitio cómodo para prestar este servicio.

La hacienda llamada «Las Crisolejas», en término de Mázarron, fué subastada en último remate de Bienes Nacionales en la cantidad de 61120 pesetas.

A «La Democracia» le ha gustado mucho la carta que anteayer publicamos de San Javier; pero pretende reírse de nuestro corresponsal porque dice que «habiendo en aquella villa 1000 vecinos, ha habido 3000 confesiones».—Con esto dá á entender nuestro colega que no conoce la acepción de la palabra «vecino»; pues una cosa son los «vecinos» y otra la «población» de un pueblo. A un pueblo de 1000 «vecinos», generalmente se le calculan 3500 «habitantes».

Hemos tenido ocasion de enterarnos de la causa porque fué detenido y multado el director de la compañía ecuestre Mr. Fillis por el gobernador interino de esta provincia; y, contra lo que han dicho algunos colegas, debemos afirmar que la autoridad hizo muy bien, pues obró en defensa de sus fueros y de su prestigio, desconocidos por el Sr. Fillis.

Por el ministerio de la Guerra ha sido autorizado el Director general de Artillería, para que la fábrica de pólvora de Murcia adquiriera 16,000 kilogramos de cloruro de potasio.

Anteayer se facturaron en la estación de Murcia 145 sacos de harina, 8 de pimenton, 127 seras de naranja, 75 de hortalizas, 27 cajas de jabon, 19 fardos de cáñamo, 14 bultos de sillas, 234 seras de patatas, 13 sacos de salvado, y 120 de cebada.

«El Despertador» de Cartagena, dice que en cuanto se renueve el municipio comerán en aquella ciudad el pan mas barato.—¡Esto es prometer!—

Los deberes de los síndicos de los gremios en estos dias preparatorios de la contribucion industrial son: reunir el gremio para que éste nombre síndico y los clasificadores que les correspondan; los clasificadores están obligados, después de recibir de la Administración las listas de los individuos que componen el gremio, á proceder con imparcialidad á la reparticion de cuotas; los síndicos deben citar á los agremiados, por los periódicos ó por carteles, para el dia en que hayan de discutirse las cuotas, levantando un acta de todos los acuerdos; acta que se ha de remitir con tiempo á la Administración, autorizada en debida forma, para incluir con arreglo á ella en la matrícula á todos los individuos del gremio.

Dice «La Paz»:

«Parece que anoche falleció en el carruaje donde regresaba, una señora que estaba en la Fuensanta cambiando de ai-

res y habia pedido á su esposo la trasladase á su casa de Murcia.»

El cuarto premio del último sorteo ha caído en Lorca. ¡Para eso si le ha tocado á algun candidato á concejal!—¡Anda con Dios!—

En Cartagena ha sido capturado por la guardia municipal, un jóven fugado de la casa de Misericordia de Murcia.

Ayer regresó de Madrid el Sr. Gobernador y se ha encargado del mando de la provincia.

En virtud de consultas, elevados al ministerio de la Gobernacion de varias provincias, se ha declarado que las próximas elecciones municipales se hagan bajo la base del censo de 1860 en cuanto se refiere al número de concejales que han de elegirse.

El martes se pondrá en escena la popular ópera «El Trovador.»

Se dice que ha llamado poderosamente la atención de los hombres científicos, la noticia dada por algunos diarios de esta localidad, pero poco creída, de que se ha descubierto en el término de Lorca una mina de petróleo, cuyo registro ya ha tenido efecto.

Ha fallecido la Sra. D.^a Emilia Iruleta y Moscoso, esposa de D. José Martínez Espinosa. Sentimos el pesar que sufre su familia y rogamos por el descanso de la finada.

Ayer se presentaron en la Seccion de Fomento trece solicitudes de registros de minas.

En el correo central hay detenida una carta para «Carmen Navarro, Murcia», por falta de franqueo.

Anteanoche tuvo tal desempeño la tragedia lírica «Poliuto» que dejó satisfechos á los más exigentes. El concertante final del segundo acto valió nutridos aplausos, y llamada á la escena de los actores: el duo de tiple y tenor del tercer acto gustó mucho, arrebatando todo el entusiasmo al llegar al precioso himno de alabanza á Dios con que concluye, que valió á la señora Herrera y al Sr. Conti que tuvieron que presentarse en escena dos veces á recibir una ovacion general. Los Sres. Patou y Sapriza bien como siempre. Un lunar tuvo el final, que fué muy notable, la desafinacion del coro

Para presidir las mesas interinas fueron designados ayer por el Ayuntamiento:

1.^{er} colegio.—1.^a seccion, D. Pascual Abellan.
2.^o colegio.—1.^a seccion, D. José Illan Gonzalez.
3.^{er} colegio.—1.^a seccion, D. Francisco Illan Sanchez.

2.^a seccion, D. Pedro Diaz Cassou.
4.^o colegio.—1.^a seccion, D. Antonio Lorente Turon.
2.^a seccion, D. Mariano Marques Cerveto.
5.^o colegio.—1.^a seccion, D. José Calvo.
6.^o colegio.—1.^a seccion, D. Domingo Colombo.
2.^a seccion, D. Gerónimo Garcia Ruiz.
7.^o colegio.—1.^a seccion, D. Fulgencio Meseguer.
8.^o colegio.—1.^a seccion, D. Francisco Martinez Montejano.
9.^o colegio. 1.^a seccion, D. Felipe Molina Sanchez.
10.^o colegio.—1.^a seccion, D. Juan Miguel Hernansaez.
2.^a seccion, D. José Perez Salas.
3.^a seccion, D. Juan M. Espinosa Bastida.
4.^a seccion, D. Alejo Molina Marquez.
En las demás secciones que no se nombran presidente los pedaneos.

A LA MEMORIA

DÉ DOÑA BÁRBARA BAUTISTA Y ROCA,
DE MESEGUER.

Soneto.

No muere la virtud. Piadoso el cielo,
ante el despojo de la Parca fría,
hace brotar como la flor de un dia
una hermosa esperanza y un consuelo.

Tu alma feliz, al remontar el vuelo,
otra pátria, otra luz mejor ansia,
do no exista el dolor, ni la agonía
en que vive el mortal en este suelo.

Mas... del esposo amado y de tus hijos
¿quién endulzar podrá su amargo llanto,
si sus ojos están siempre en ti fljos?

¡Éras tan buena aquí! te amaban tanto!
que exclaman sin cesar por tu memoria:
¡Ella no ha muerto, no: vive en la Gloria!

A. M.

(De «El Albacetense.»)

Otro.

Era ayer cuando feliz vivía,
de sus hijos y esposo redeada;
con gran pasion querida y venerada,
en dicha y esperanza sourcea.

Era ayer, si, y el gozo y la alegría,
la atmósfera suave y perfumada
formaban de su hogar, del que alejada
siempre la amarga pena se veía.

Hoy todo ha cambiado de repente:
solo hay triste dolor, gemido y llanto;
y es que la esposa y madre ya no existe,

Mas no llorad, que un trono refulgente
de gloria le habrá dado allá el Dios Santo,
y grata su memoria aquí subsiste!

Murcia 8 Abril 1881.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—Sta. Catalina de Sena, vg.; San Indalecio, ob. y mr.; San Peregrin, cf., y Santa Sofia, vg.

VELA Y ALUMBRADO.—Está hoy en las iglesias de S. Lorenzo y Madre de Dios.

En la primera por D. José Echevarría, misas de hora.

Y en la segunda por la intencion del que sufraga el gasto del culto, misas de hora.

LA TOS

LAS LARINGITIS Y BRONQUITIS CRÓNICAS

LOS CATARROS PULMONAL,

DEL ESTOMAGO, DE LA VEJIGA Y OTROS,

SE CURAN CON LA

PASTA BALSÁMICA DE BREA VEGETAL

PREPARADA POR

P I N O Y V I V O

=ANTES PINO Y VIVO Y DR. LOPEZ.=

FARMACÉUTICO,

MURCIA.

CAJAS Á CUATRO Y OCHO REALES.